

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Чикановой Натальи Александровны
«Динамика коммемораций Н.М. Ядринцева в 1894 – 1994 гг.»
по специальности 5.6.1. Отечественная история
на соискание ученой степени кандидата исторических наук

Выносимая на защиту диссертация Н.А. Чикановой представляет собой научно-квалификационное сочинение, актуальность которого обусловлена как общественно-политическим, так и академическим аспектами. Н. А. Чиканова обращается не только к проблеме коммемораций сибирского областника Н.М. Ядринцева, но и выходит на более широкую проблему формирования различных по величине социальных групп на основе общих исторических воспоминаний и представлений.

Автор вполне корректно сформулировала объект и предмет, цель и задачи исследования, определила его хронологические и территориальные рамки, а также теоретико-методологические основания. Методологическая база работы сформирована с учётом современного уровня научного знания по истории и философии науки.

Научная работа Н.А. Чикановой основана на добротных комплексах литературы и источников, имеющих логическую структурированность и чёткое обоснование. Исследователем осуществлен приём рассмотрения научных работ в качестве исторических источников, выражающих цели, ценности, идеологию академических сообществ, что способствует расширению источниковой базы, повышению её репрезентативности, более полному раскрытию темы и, в конечном итоге, достижению исследовательской цели.

Представляемая к защите кандидатская диссертация содержит чёткое обоснование методологической базы, основанной на актуальном подходе «Cultural Memory Studies», который предполагает смещение внимания исследователя с фактологического материала на воспоминания индивидов и социальных групп. Заявленная модель исследования логически согласуется с традиционными методами исторического исследования.

Представленное в автореферате основное содержание диссертации раскрывает логику построения исследования по проблемно-хронологическому принципу. Исследованию добавляет репрезентативности тот факт, что главы и параграфы не изложены обособленно, а взаимосвязаны, показывают динамику коммемораций Н.М. Ядринцева.

Поставленные в диссертационном исследовании задачи решены, и цель достигнута, что отражено в выводах. Основные положения диссертации хорошо мотивированы и обоснованы. Степень достоверности результатов исследования может считаться обоснованной. Высокий уровень достоверности результатов исследования достигается соответствием современным тенденциям истории и методологии науки, а также привлечением широкого корпуса источников.

Убедительно звучит теоретическая и практическая значимость диссертации, подкрепленная апробацией на пяти всероссийских и международных научных конференциях. Список опубликованных работ по теме диссертации включает 11 научных публикациях (в том числе – 5 из них в журналах, рекомендованных ВАК), подготовленных к печати самостоятельно.

Содержание автореферата свидетельствует о высоком профессиональном уровне автора и большом объеме проделанной работы. В целом диссертационная работа Н.А. Чикановой представляет собой самостоятельное и полноценное научное исследование, которое вносит вклад в разработку одной из актуальных проблем исторической науки.

Вместе с тем, автореферат оставляет после себя спорный вопрос. Речь идет о характеристике источниковой базы исследования. Автор в комплекс делопроизводственной документации (к которой в широком смысле относится весь комплекс документации, образующейся в результате деятельности любого органа управления, независимо от масштаба и формы собственности объектов управления) включает источники разных видов – постановления исполнительных органов власти и распоряжения, которые относятся все же к нормативным актам, а не просто к делопроизводственной документации; кроме того (цитата) «некоторые работы Н.М. Ядринцева, а также некоторые источники

личного происхождения». Последние вообще не имеют никакого отношения к делопроизводственной документации, а являются как раз источниками личного происхождения.

Представленный автореферат позволяет сделать вывод о том, что диссертационное исследование Натальи Александровны Чикановой «Динамика коммемораций Н. М. Ядринцева в 1894 – 1994 гг.» соответствует требованиям Положения о присуждении учёных степеней, а его автор заслуживает присуждения ему учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история (исторические науки).

Доцент кафедры российской истории
федерального государственного автономного
образовательного учреждения высшего образования
«Национальный исследовательский
Томский государственный университет»
(634050, г. Томск, пр. Ленина, 36;
(382) 2529-852; rector@tsu.ru; <https://www.tsu.ru/>),
доктор исторических наук
(07.00.02 – Отечественная история),
доцент

Хаминов Дмитрий Викторович

24.02.2022 г.

Я, Хаминав Дмитрий Викторович, даю согласие на обработку моих персональных данных, связанную с защитой диссертации и оформлением аттестационного дела Н.А. Чикановой

Хаминав Дмитрий Викторович